

大名县检察院与县应急管理局协作联动

从严从快打击安全生产领域犯罪

河北法治报讯 (记者 杨相民)日前,大名县人民检察院与县应急管理局共同签署《关于建立生产安全事故调查协作配合工作机制实施意见(试行)》,明确了应急管理部门在进行生产安全事故调查工作时与检察机关各司其职、加强联动,统一法律适用、形成办案合力等原则,就检察机关提前介入事故案件的范围、方式、方法作了规定,确立了生产安全事故调查案件移送、案情通报、信息共享等具体机制,为依法从严从快打击安全生产领域犯罪、高质高效办好安全生产事故案件奠定了良好基础。

工作机制明确,重大责任事故案件、重大劳动安全事故案件、

强令违章冒险作业案、瞒报谎报安全事故案、非法采矿破坏性采矿案、非法制作买卖存储爆炸物案等涉嫌安全生产犯罪案件,均属县检察院和县应急管理局协作办理案件的范畴。县应急管理局应在生产安全事故调查启动并初步判定涉嫌刑事犯罪情形的当日邀请县检察院参与事故调查,县检察院收到邀请后应及时指派检察官或检察官办案组参与事故调查。

工作机制规定,县检察院受邀参与事故调查活动,应当围绕事故事实认定、证据收集、法律适用等方面展开,提供法律咨询意见。检察院参与事故调查具有独立性,不依附于事故调查组,在不

干扰调查活动正常进行的情况下,严格把握刑事证据标准,并监督调查活动合法合规进行,对后续不可能再重复取证的客观性证据加强引导和固定,确保取证的及时性、合法性和有效性。

工作机制提出,县应急管理局在事故调查中发现涉嫌安全生产犯罪案件的,应当按照法定程序向公安机关移送涉嫌犯罪案件后书面向县检察院通报案件移送情况。县检察院对应急管理部门移送涉嫌安全生产犯罪案件和公安机关有关立案活动,依法实施法律监督。县应急管理局建议人民检察院对公安机关立案活动实施立案监督的,应当提供相关案件材料。

同时,工作机制明确,县检察院发现县应急管理局不移送涉嫌安全生产犯罪案件的,可以派员查询、调阅有关案件材料,认为应当移送的,提出检察意见。县应急管理局自收到检察意见后及时将案件移送公安机关,并将案件移送书抄送县检察院。

为切实实现在进行生产安全事故调查工作时既各司其职,又分工配合、加强联动,形成监督合力,依法从快从严办理涉嫌安全生产违法犯罪案件,大名县检察院、县应急管理局各确定了一名联络员,负责日常沟通联络,双方每半年召开一次工作联席会,互相通报工作开展情况,共商配合协作方面的具体问题。

“典”亮美好生活

保定高新区法院开展系列民法典宣传活动

河北法治报讯 (通讯员 赵明 郝彤彤 记者 刘彬)今年5月是第四个“民法典宣传月”。近日,保定高新区人民法院组织开展以“民法典让生活更美好”为主题的系列普法宣传活动,让民法典知识走进社区、校园、乡村和企业,走进群众心里。

送法进社区,法律服务面对面。在茗畅园社区,该院干警联合社区工作人员,通过悬挂横幅、发放宣传资料等形式,结合具体案例,用通俗易懂的方式向居民普及民法典的相关知识。同时,设立法律咨询点,对现场居民比较关心的彩礼归属、民间借贷、高空抛物、宠物饲养、劳动者权益等方面的问题,进行了耐心细致的讲解。

送法进校园,护航健康成长。为了更好地保护未成年人健康成长,引导其树立正确的人生观、价值观和法治观,该院干警来到高新区实验学校第一分校,为在校师生发放了民法典宣传册。考虑到未成年人的心智特点,干警结合生动的案例讲解了校园内易发生的法律问题,引导学生自觉远离不良行为。

送法进乡村,助力乡村振兴。针对村民们高度关注的邻里纠纷、继承纠纷、耕地保护等法律问题,该院干警携带专题宣传材料来到村里,通过发放宣传材料、讲解具体案例的方式,向村民们普及了民法典的相关知识,详细解答村民们的问题。

送法进企业,优化法治化营商环境。该院干警来到包联企业及辖区商户,发放了民法典宣传册,向其宣讲了民法典关于企业经营管理的规定,并结合具体案例,针对劳动者保护、侵权责任、合同签订及违约责任等方面的法律法规进行了详细解读,引导企业依法依规经营,提高企业防范和应对法律风险的能力。

“双热线”融合履职
让“检护民生”驶入快车道

为推动“检护民生”专项行动走深走实,近期,邢台市信都区人民检察院联合邢台市信都区政务服务便民热线办公室共同构建“检察服务热线+政务服务热线”融合履职新模式。通过连接贯通“12309”与“12345”“双热线”,聚焦解决群众反映强烈的民生问题,实现检察服务与政务服务双向发力,促进群众诉求“办得更快、办得更实、办得更好”。

双方建立接诉即办、有诉共办、未诉先办、应诉善办“四办”机制,使融合履职更加规范化;实行信息“云端”共享,使融合履职更加常态化;定期“借智”会商,使融合履职更加专业化。

焦世其 钟灵

平山检察院开展主题党日活动

激励党员干警踔厉奋发

5月24日,平山县人民检察院组织党员干部到平山县革命历史陈列馆参观学习,开展“铭记革命历史 赓续红色血脉”主题党日活动。

干警们在平山革命烈士纪念碑前缅怀革命先烈光辉历程和丰功伟绩,并在讲解员的引导下,先后参观了平山县革命历史陈列馆的四个展厅。这次主题党日活动,教育干警以革命先烈为榜样,进一步强化使命担当,踔厉奋发,勇毅前行,走好新时代检察“赶考”路。

孙建敏 郭晓宁

抵制高额彩礼 营造文明新风

石家庄栾城法院引导群众树立正确婚姻观

河北法治报讯 (王鹏)近日,石家庄市栾城区人民法院落实“三下三进三联动”工作要求,将抵制高额彩礼作为诉源治理的重要一环,通过普法宣传、巡回审判、多元调解等各种方式,引导广大群众树立正确的婚姻观、价值观。

加大普法宣传力度,营造文明婚嫁新风俗。该院干警牺牲休息时间,多次深入社区、集市,通过发放宣传资料、法律宣讲等形式,与群众面对面交流,用通俗易懂的语言,结合真实案例,深入浅出地讲解高额彩礼给社会和家庭带来的危害,指出高额彩礼不仅违背了婚姻的本质,更是对女性价值的贬低和物化,是一种不健康的社会现象。同时,干警们还详细解读了相关法律法规,让群众了解彩礼的认定范围、彩礼返还规则等,引导群众依法维护自己的合法权益。

开展巡回审判活动,树立正确价值导向。各基层法庭积极探索创新工作机制,通过巡回审判的方式,将法庭搬到群众家门口,发挥典型案例的示范作用,以案释法。通过公开审理涉彩礼案件,让群众了解高额彩礼的危害和法律后果,引导群众自觉抵制高额彩礼,树立正确的婚姻观和价值观。

创新多元调解模式,切实化解彩礼纠纷。该院加强高额彩礼纠纷的调解工作,通过安排专业调解员、邀请心理咨询师参与调解等方式,为当事人提供全方位的帮助和支持。在调解过程中,注重引导当事人树立正确的婚恋观,摒弃攀比心理,让婚姻回归本质,让爱情成为婚姻的基石。同时,该院还加强与基层组织的合作,共同开展移风易俗工作,形成抵制高额彩礼的强大合力。

以案为鉴 警钟长鸣

秦皇岛海关法院邀请税务人员旁听庭审

河北法治报讯 (记者 刘波)为增强国家工作人员遵纪守法意识和依法履职能力,5月24日,秦皇岛市山海关区人民法院邀请山海关区税务局工作人员旁听庭审,“零距离”感受法律权威与法治精神。

此次开庭审理的是一起交通肇事案件。庭审过程中,法官准确把握庭审节奏与重点,有序主持控辩双方围绕起诉书指控的犯罪事实、案件定罪量刑以及相关争议问题等方面进行法

庭调查和法庭辩论,充分保证了控辩双方的各项诉讼权利。旁听人员全神贯注认真倾听,整个庭审氛围庄严肃穆、秩序井然。

庭审结束后,主审法官结合案情和相关法律规定,为在场旁听人员讲了一堂“法治公开课”。旁听人员纷纷表示,通过此次旁听庭审,自己更加直观地了解了案件审理全过程,今后将以案为鉴,时刻敲响文明出行的警钟,警醒自己和身边人莫要成为“案中人”。

文安检察院将法律知识送进小学家长课堂

河北法治报讯 (孟祥坤)近日,为进一步推进“检护民生”专项行动深入开展,文安县人民检察院“未来星”未检团队走进滩里镇中心小学,开展了一场普法主题的家长课堂活动。

活动中,未检检察官从保护未成年人合法权益切入,讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法中相关内容,引导家长履行好法定职责。围绕“防范电信网络诈骗”“预防校园欺凌”两个主题,通过播放视频、案例讲解,与师生、家长们进行了充分互动,回答了学生在遭遇电信网络诈骗及校园欺凌时,学校和家长应该怎么办的问题。鼓励学生们要自立自强,遇到问题时主动和父母、老师沟通,面对困难时要有自信心,面临危险时要学会自我保护。家长与师生同堂学习,纷纷表示这是一场难忘的法治学习体验。

最高检:加强生效行政裁判监督促进严格执法公正司法

(上接第1版)

李某向检察机关申请监督后,检察机关开展了相关调查,湖北省人民检察院、最高人民检察院接续抗诉,认为此前有关行政裁判不符合法律规定。最终,最高人民法院采纳最高人民检察院的抗诉意见,李某的

工伤得以认定。

最高检有关负责人表示,检察机关将全面深化行政检察监督,把行政诉讼监督作为行政检察的重心,聚焦行政相对人“有案诉不成、有理诉不赢”等行政诉讼监督“死角”,加强对被诉行政行为的合法性审查。

特殊家长会助力“依法带娃”

河北法治报讯 (李艳)为加强未成年人综合司法保护,进一步深化“检校家”合作,近日,沧县人民检察院干警走进县第三中学,利用学校组织召开家长会的契机,为部分家长和老师带来一堂生动的法治课。

课堂上,检察干警通过播放法治宣传片,并结合近年来办理的未成年人犯罪典

型案例,深入分析了涉罪未成年人从一般不良行为到走向犯罪道路所暴露的家庭监管缺失、家长教育方式不当、亲子关系紧张等问题。同时提醒家长,家庭是孩子的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,家长要切实履行家庭教育主体责任,用正确的思想、方法和行为教育孩子养成良好的思想、品

行和习惯,以实际行动呵护孩子健康成长。

在活动现场,检察干警通过发放法治教育宣传册,向老师、家长们宣讲了未成年人保护法、家庭教育促进法以及强制报告制度等。

老师和家长们表示,这场特殊的家长会既生动又实用,令人难忘,同时建立了“检校家”三方沟通的桥梁。

省会桥西检方开展特色帮教

照亮罪错未成年人“返航路”

河北法治报讯 (孙会丽 辛尚)为做好罪错未成年人再犯罪预防工作,帮助其迷途知返,尽早回归家庭,重返学校、社会,5月20日,石家庄市桥西区人民检察院联合市公安局桥西分局与专业社工机构,以“护未成长,向阳而生”为主题开展罪错未成年人集中帮教活动。

发出督促监护令。检察官秉承“教育、感化、挽救”的工作方针,从案件本身出发,通过释法说理,引导罪错未成年人及其监护人认识到学

法、知法、守法的重要性及违法犯罪的危害后果,力防再犯。针对罪错未成年人家庭教育方式不当、监护职责履行不到位的问题,检察官向家长发出督促监护令,明确家长监护职责、具体要求及疏于监护的法律后果,督促其切实履行监护职责,不做“甩手”家长。

开设家长课堂。该院依托辖区家庭教育指导站,引入未成年人法律援助律师团律师、社工组织人员、志愿者等社会力量参与罪错未成年人社会

调查、帮教等工作。通过开设家长课堂,进行“一对一”或多个家庭集中教育指导,多方力量齐发力,让缺失的关爱归位,让缺失的教育补足,重塑罪错未成年人世界观、人生观、价值观,开展全面综合保护,引导家长依法带娃,帮助罪错未成年人与家长亲子关系建立、修复等,提升家庭教育质效。

开展心理疏导。在帮教过程中,检察官通过心理沙盘进行心理疏导干预,让罪错未成年人及其家长发现自

身存在的问题,意识到在亲子教育等方面的缺失和不足,从而自省自警,积极补充文化知识、法律知识,促进罪错未成年人人格发展,防止再犯。

桥西区检察院相关负责人表示,该院下一步将持续贯彻落实“教育为主、惩罚为辅”,最大限度教育、感化、挽救罪错未成年人的工作原则,积极联合多方力量,共建多元化、全方位罪错未成年人帮教格局,持续精准发力、创新发展,共护罪错未成年人向阳新生。